
COMUNE DI ARESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 NOVEMBRE 2023 

La Seduta inizia alle ore 20:45. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Buonasera a tutti. 

Iniziamo in orario, in modo tale da dare poi tutto lo spazio

possibile in particolare alla seconda seduta di questa sera, che

credo sia quella che interessa di più a tutti. 

Iniziamo, quindi, con l’ascolto dell’Inno di Mameli. 

(Inno Nazionale) 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Di nuovo buonasera a tutti, sia ai cittadini già presenti,

ovviamente  ai  colleghi  Consiglieri,  ai  membri  della  Giunta,  al

Segretario, ai messi e a chi è collegato in streaming, o chi vedrà

poi successivamente il Consiglio Comunale. 

Anche  a  questo  proposito  segnalo  subito  che  ci  sarà

un’interruzione tra la prima parte e la seconda, per cui ci sarà

qualche  piccolo  momento di  attesa. Nel  caso abbiate un  po’ di

pazienza, è necessario anche per ragioni tecniche. 

Non rubo altro tempo e chiedo a tutti voi di procedere con

l’appello elettronico, come di consueto. Grazie. 

Cedo a questo punto la parola al dottor Pepe per l’appello

nominale. Grazie. 

SEGRETARIO GENERALE PEPE PAOLO 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. 

Luca Nuvoli, presente; Enrico Gastone Ioli, presente; Eleonora

Gonnella,  presente;  Edoardo  Buroni,  presente;  Piero  Andrea

Tamberi,  presente;  Emilio  Digiglio,  presente;  Mattia  Giuseppe

Andreozzi,  presente;  Lorenzo  Borsellino,  assente  giustificato;

Barbara  Scifo,  presente;  Pietro  Polonioli,  presente;  Giovanni
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Congi, assente; Massimo Cormanni, presente; Maria Monica Mascolo,

assente; Roberta Pinuccia Tellini, presente; Gaia Balbi, presente;

Andrea Miragoli, presente. 

I presenti sono 13. 

Procedo con l’appello degli Assessori. 

Mauro  Aggugini,  presente;  Denise  Scupola,  presente;  Andrea

Antolini, presente; Raffaella Crocetta, presente; Paola Pandolfi,

presente. 

Rammento, come sempre, l’osservanza dell’eventuale obbligo di

astensione  qualora  dovessero  ricorrere  interessi  propri  o  di

parenti affini entro il quarto grado. 

Essendoci 13 Consiglieri presenti, la seduta è valida. 

Grazie. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei, dottor Pepe. 

Ricordo per parte mia che la seduta del Consiglio Comunale è

trasmessa in diretta  streaming sul canale YouTube del Comune di

Arese  e  che, come  tutte le  altre, resterà visionabile  sino al

sesto mese successivo al termine del mandato consiliare. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 87: PUNTO N. 1 O.D.G. DEL 6 NOVEMBRE 2023

SURROGA  CONSIGLIERE  COMUNALE  DIMISSIONARIO  SIG.RA  VARRI  CHIARA

MARIA  ED  ESAME  CONDIZIONI  DI  ELEGGIBILITÀ,  COMPATIBILITÀ  E

CANDIDABILITÀ DEL SUBENTRANTE ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE

- I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Procediamo  speditamente  con  il  primo  punto  all’ordine  del

giorno  di  questa  prima  parte,  che  consiste  nella  “Surroga  del

Consigliere comunale dimissionario Sig.ra Chiara Varri Maria ed

esame  delle  condizioni  di  eleggibilità,  compatibilità  e

candidabilità  del  subentrante  alla  carica  di  Consigliere

Comunale”, cui seguirà poi anche l’immediata eseguibilità. 

Do quindi ancora la parola al dottor Pepe per la consueta

esposizione. 

SEGRETARIO GENERALE PEPE PAOLO 

Prima la surroga. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Va bene, la ringrazio. Allora procediamo prima con la surroga.

Dall’analisi del voto e dalla rinuncia della prima dei non

eletti, è risultata a questo punto eletta la signora Francesca

Politi,  rispetto  alla  quale  quindi  pongo  in  votazione  la  sua

accettazione ed elezione. 

Quindi  prego  cortesemente,  attraverso  il  procedimento

elettronico, i colleghi di votare. 

L’esito  è  di  13  voti  favorevoli,  zero  contrari  e  zero

astenuti.  Di  conseguenza  la  delibera  è  stata  approvata

all’unanimità. 
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Ora  abbiamo da votare l’immediata eseguibilità. Sempre  con

procedimento  elettronico  dichiaro  aperta  la  votazione  per

l’immediata eseguibilità. 

Chiudo  la  votazione  che  ha  avuto  come  esito  13  voti

favorevoli, zero voti contrari, zero astenuti. 

A  questo  punto  invito,  cortesemente,  la  collega  Francesca

Politi ad accomodarsi al suo posto. Naturalmente le auguro, a nome

sono  certo  di  tutti,  buon  lavoro  e  in  bocca  al  lupo  per  il

contributo che darà a questo Consiglio Comunale. Grazie. 

[applausi] 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

A questo punto do la parola al dottor Pepe per la lettura

appunto dei regolamenti di prassi. 

Intanto io attivo la Consigliera Mascolo, cui ovviamente do il

benvenuto questa sera. 

SEGRETARIO GENERALE PEPE PAOLO 

A norma dell’articolo 10 del Decreto Legislativo 235 del 2012

non possono essere candidati alle elezioni comunali: 

a) coloro che hanno riportato una condanna definitiva per il

delitto  previsto  dall’articolo  416  bis Codice  Penale  o  per  il

delitto  di  associazione  finalizzata  al  traffico  illecito  di

sostanze stupefacenti o psicotrope; 

b)  coloro  che  hanno  riportato  condanne  definitive  per  i

delitti, consumati o tentati, previsti dall'articolo 51, commi 3-

bis e 3-quater, del Codice di Procedura Penale, diversi da quelli

indicati nella lettera precedente; 

c)  coloro  che  hanno  riportato  condanna  definitiva  per  i

delitti previsti dagli articoli 314, 316, 316-bis, 316-ter, 317,

318, 319, 319-ter, 319-quater, primo comma, 320, 321, 322, 322-

bis, 323, 325, 326, 331, secondo comma, 334, 346-bis del Codice

Penale; 
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d) coloro che sono stati condannati con sentenza definitiva

alla pena della reclusione complessivamente superiore a sei mesi

per  uno  o  più  delitti  commessi  con  abuso  dei  poteri  o  con

violazione dei doveri inerenti ad una pubblica funzione o a un

pubblico  servizio  diversi  da  quelli  elencati  nella  lettera

precedente; 

e) coloro che sono stati condannati con sentenza definitiva ad

una pena non inferiore a due anni di reclusione per delitto non

colposo; 

f) coloro nei cui confronti il tribunale ha applicato, con

provvedimento  definitivo,  una  misura  di  prevenzione,  in  quanto

indiziati  di  appartenere  ad  una  delle  associazioni  di  cui

all'articolo 4, comma 1, lettera a) e b), del decreto legislativo

159 del 2011. 

A norma dell’articolo 11 del medesimo Decreto Legislativo: 

1. Sono sospesi dalla carica: a) coloro che hanno riportato

una  condanna  non  definitiva  per  uno  dei  delitti  indicati

all'articolo che ho prima letto nelle lettere a), b) e c); b)

coloro che, con sentenza di primo grado, confermata in appello per

la  stessa  imputazione,  hanno  riportato,  dopo  l'elezione  o  la

nomina,  una  condanna  ad  una  pena  non  inferiore  a  due  anni  di

reclusione per un delitto non colposo; c) coloro nei cui confronti

l'Autorità  Giudiziaria  ha  applicato,  con  provvedimento  non

definitivo,  una  misura  di  prevenzione  in  quanto  indiziati  di

appartenere ad una delle associazioni di cui all'articolo 4, comma

1, lettera a) e b), del Decreto Legislativo 6 settembre 2011, n.

159. 

2.  La  sospensione  consegue,  altresì,  quando  è  disposta

l'applicazione di una delle misure coercitive di cui agli articoli

284,  285  e  286  del  Codice  di  Procedura  Penale  nonché  di  cui

all'articolo 283, comma 1, del Codice di Procedura Penale, quando

il divieto di dimora riguarda la sede dove si svolge il mandato

elettorale. 

A norma dell’articolo 60 del Testo Unico degli Enti Locali non

sono eleggibili a Consigliere comunale: 

5

Seduta straordinaria Consiglio comunale del 6 Novembre 2023 



1)  il  Capo  della  Polizia,  i  vice  capi  della  Polizia,  gli

ispettori  generali  di  Pubblica  Sicurezza  che  prestano  servizio

presso il Ministero dell'Interno, i dipendenti civili dello Stato

che  svolgono  le  funzioni  di  direttore  generale  o  equiparate  o

superiori; 

2) nel territorio, nel quale esercitano le loro funzioni, i

Commissari  di  Governo,  i  Prefetti  della  Repubblica,  i  vice

Prefetti ed i funzionari di Pubblica Sicurezza; 

3) nel territorio, nel quale esercitano il loro ufficio, gli

ecclesiastici ed i ministri di culto, che hanno giurisdizione e

cura di anime e coloro che ne fanno ordinariamente le veci;

4) i titolari di organi individuali ed i componenti di organi

collegiali  che  esercitano  poteri  di  controllo  istituzionale

sull'amministrazione  del  Comune  o  della  Provincia  nonché  i

dipendenti che dirigono o coordinano i rispettivi uffici; 

5) nel territorio, nel quale esercitano le loro funzioni, i

Magistrati  addetti  alle  Corti  di  Appello,  ai  Tribunali,  ai

Tribunali amministrativi regionali, nonché i Giudici di Pace; 

6) i dipendenti del Comune per il rispettivo Consiglio; 

7) il direttore generale, il direttore amministrativo e il

direttore sanitario delle aziende sanitarie locali ed ospedaliere;

8)  i  legali  rappresentanti  ed  i  dirigenti  delle  strutture

convenzionate per i consigli del Comune il cui territorio coincide

con il territorio dell'azienda sanitaria locale o ospedaliera con

cui sono convenzionati o lo ricomprende, ovvero dei Comuni che

concorrono a costituire l'azienda sanitaria locale o ospedaliera

con cui sono convenzionate; 

9) i legali rappresentanti ed i dirigenti delle società per

azioni con capitale superiore al 50% del Comune; 

10)  gli  amministratori  ed  i  dipendenti  con  funzioni  di

rappresentanza o con poteri di organizzazione o coordinamento del

personale  di  istituto,  consorzio  o  azienda  dipendente

rispettivamente dal Comune o dalla Provincia; 

11)  i  Sindaci,  Presidenti  di  Provincia,  Consiglieri

metropolitani,  Consiglieri  comunali,  provinciali  o
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circoscrizionali in carica, rispettivamente in altro Comune, Città

Metropolitana, Provincia o Circoscrizione. 

Mi sembra che sia sopraggiunto anche il consigliere Congi.

Sopraggiunge Congi: presenti 16. 

A norma dell’articolo 63 sempre del Testo Unico degli Enti

locali non può ricoprire la carica di Consigliere comunale: 

1)  l'amministratore  o  il  dipendente  con  poteri  di

rappresentanza  o  di  coordinamento  di  ente,  istituto  o  azienda

soggetti a vigilanza in cui vi sia almeno il 20% di partecipazione

da parte del Comune, o che dal Comune riceva, in via continuativa,

una sovvenzione in tutto o in parte facoltativa, quando la parte

facoltativa  superi  nell'anno  il  10%  del  totale  delle  entrate

dell'ente; 

2) colui che, come titolare, amministratore, dipendente con

poteri di rappresentanza o di coordinamento ha parte, direttamente

o  indirettamente,  in  servizi,  esazioni  di  diritti,

somministrazioni  o  appalti,  nell'interesse  del  Comune  e  della

Provincia,  ovvero  in  società  ed  imprese  volte  al  profitto  di

privati, sovvenzionate da detti enti in modo continuativo, quando

le sovvenzioni non siano dovute in forza di una legge dello Stato

o della Regione; 

3) il consulente legale, amministrativo e tecnico che presta

opera  in  modo  continuativo  in  favore  delle  imprese  di  cui  ai

numeri precedenti; 

4)  colui  che  ha  lite  pendente,  in  quanto  parte  di  un

procedimento civile od amministrativo con il Comune. La pendenza

di una lite in materia tributaria ovvero di una lite promossa ai

sensi  dell'articolo  9  del  presente  Decreto  Legislativo  non

determina incompatibilità; 

5) colui che, per fatti compiuti allorché era amministratore o

impiegato, rispettivamente, del Comune o della Provincia, ovvero

di istituto o azienda da esso dipendente, o vigilato, è stato, con

sentenza  passata  in  giudicato,  dichiarato  responsabile  verso

l'ente, istituto od azienda e non ha ancora estinto il debito; 
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6) colui che, avendo un debito liquido ed esigibile, verso il

Comune ovvero verso istituto o azienda da essi dipendenti è stato

legalmente  messo  in  mora  ovvero,  avendo  un  debito  liquido  ed

esigibile per imposte, tasse e tributi nei riguardi di detti enti,

abbia  ricevuto  invano  notificazione  dell'avviso  di  cui

all'articolo  46  del  Decreto  del  Presidente  della  Repubblica  29

settembre 1973, n. 602; 

7) colui che, nel corso del mandato, viene a trovarsi in una

condizione di ineleggibilità previste nei precedenti articoli. 

A norma dell’articolo 64 del Testo Unico: 

1. La carica di Assessore è incompatibile con la carica di

Consigliere comunale e provinciale. 

A norma dell’articolo 65 del Testo Unico: 

2. Le cariche di Consigliere comunale e circoscrizionale sono

incompatibili con quelle di Consigliere comunale di altro Comune e

di Consigliere circoscrizionale di altra circoscrizione, anche di

altro Comune; 

3.  La  carica  di  Consigliere  comunale  è  incompatibile  con

quella  di  Consigliere  di  una  circoscrizione  dello  stesso  o  di

altro Comune. 

A norma dell’articolo 248 sempre del Testo Unico degli Enti

Locali: 

5. Gli amministratori che la Corte dei Conti ha riconosciuto,

anche  in  primo  grado,  responsabili  di  aver  contribuito  con

condotte,  dolose  o  gravemente  colpose,  sia  omissive  che

commissive, al verificarsi del dissesto finanziario, non possono

ricoprire, per un periodo di dieci anni, incarichi di Assessore,

di revisore dei conti di enti locali e di rappresentante di enti

locali  presso  altri  enti,  istituzioni  ed  organismi  pubblici  e

privati.  I  Sindaci  e  i  Presidenti  di  Provincia  ritenuti

responsabili ai sensi del periodo precedente, inoltre, non sono

candidabili,  per  un  periodo  di  dieci  anni,  alle  cariche  di

Sindaco,  di  Presidente  di  Provincia,  di  Presidente  di  Giunta

regionale,  nonché  di  membro  dei  Consigli  comunali.  Non  possono

altresì ricoprire per un periodo di tempo di dieci anni la carica
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di Assessore comunale, provinciale o regionale né alcuna carica in

enti vigilati o partecipati da enti pubblici. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Ringrazio il dottor Pepe per la lettura. 

Chiedo ovviamente ai colleghi se ci sono interventi prima di

passare velocemente al secondo punto all’ordine del giorno. 

Vedo iscritta a parlare la Consigliera Gonnella. Le do subito

la parola, prego a Lei. 

CONSIGLIERA GONNELLA ELEONORA 

Grazie Presidente. Buonasera a tutte e a tutti. 

Colgo l’occasione di questa delibera per dare il benvenuto

alla Consigliera Francesca Politi che entra a lavorare in questa

Assemblea. Quindi le auguro un buon lavoro e so che potrà dare un

contributo di valore ai lavori del Consiglio. 

Colgo anche l’occasione per ringraziare Chiara Varri, che ha

coperto il ruolo di Consigliera Comunale, e anche di Capigruppo

per oltre dieci anni nelle passate consigliature. Le auguro un

buon lavoro nel nuovo incarico che ha assunto, e che è la ragione

per la quale appunto si è dimessa da questo Consiglio Comunale. 

Anticipo quello che poi voleva sicuramente e certamente dire

il  Sindaco  nelle  comunicazioni,  Chiara  Varri  è  stata  nominata

all’interno del Consiglio di Amministrazione di Ser.Co.P., che è

l’azienda  comunale  appunto  dei  servizi  comunali  alla  persona

istituita nel 2007, quindi un po’ di anni fa, quando c’era allora

il  sindaco  Perferi.  Ed  è  la  prima  volta  che  l’Amministrazione

Comunale  di  Arese  ha  un  membro  interno  al  Consiglio  di

Amministrazione  di  questa  azienda  partecipata  pubblica.  Quindi

ritengo molto importante questa nomina e le auguro buon lavoro

all’interno di questa azienda. 

Grazie. 

9

Seduta straordinaria Consiglio comunale del 6 Novembre 2023 



PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei, Consigliera Gonnella. 

Vedo iscritta a parlare la Consigliera Scifo, prego. 

CONSIGLIERA SCIFO BARBARA 

Buonasera, grazie. 

Anche io molto velocemente volevo fare un ringraziamento per

il lavoro svolto da Chiara Varri in questo Consiglio. Come Gruppo

consiliare abbiamo lavorato molto bene con Chiara. Abbiamo sempre

riconosciuto le sue doti umane e le sue capacità che ha messo al

servizio della comunità, e le auguriamo sicuramente di continuare

ad  esprimersi  al meglio  in questo  nuovo incarico su  cui tutti

rivestiamo  certamente  aspettative  anche  come  cittadini  aresini.

Quindi grazie. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei, Consigliera Scifo. 

C’è una terza votazione di convalida della nomina della nuova

Consigliera Francesca Politi. A questo punto chiedo cortesemente

ai colleghi di votare e quindi apro la votazione per procedimento

elettronico. 

Dichiaro chiusa la votazione, che ha avuto 16 voti favorevoli,

zero voti contrari e zero astenuti. 

E anche per questo votiamo, colleghi, l’immediata eseguibilità

con procedimento elettronico. 

Anche in questo caso abbiamo 16 voti favorevoli, zero voti

contrari e zero astenuti. 

A questo punto tutte le votazioni sono state espletate. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 88: PUNTO N. 2 O.D.G. DEL 6 NOVEMBRE 2023

COMUNICAZIONI.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Passiamo  al  secondo  punto  all’ordine  del  giorno:

“Comunicazioni”. 

La Presidenza non ritiene di dover fare, in questo momento,

delle comunicazioni, quindi cedo la parola al Sindaco, se ne ha. 

Prego Sindaco. 

SINDACO NUVOLI LUCA 

Buonasera a tutti. 

Colgo  anch’io ovviamente l’occasione per dare il  benvenuto

alla Consigliera Politi, e per comunicare che all’Assemblea dei

Soci Ser.Co.P. del 27 ottobre è stato nominato il nuovo Consiglio

di Amministrazione che vedrà la ex Consigliera Chiara Varri essere

membro appunto del CdA dell’azienda. 

Grazie. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei, Signor Sindaco. 

Chiedo  ai  colleghi  se  ci  sono  richieste  o  domande  di

chiarimento.  Se  non  ve  ne  sono  passiamo  al  prossimo  Consiglio

Comunale. 

Dichiaro,  a  questo  punto,  chiusa  questa  prima  seduta  di

Consiglio  Comunale,  e  ricordo  adesso  dieci  minuti  tecnici  per

cambiare anche informaticamente ciò che occorre, e poi partiremo

con la seconda seduta di questa sera. 

Intanto grazie e a tra poco di nuovo a tutti. 

La Seduta termina alle ore 21:03. 
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